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Es geht nicht weniger als um die Zukunft unserer Kinder
Nach der jüngsten Schulausschusssitzung ist für uns als Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen Kerpen erneut klar: Unsere Schulen brauchen mehr als nur Verwaltung, sie brauchen echte Aufmerksamkeit, gute Ausstattung und ein Umfeld, in dem sich Kinder sicher und ernstgenommen fühlen.
Es geht nicht nur um saubere Klassenräume, funktionierende Toiletten oder sichere Schulwege – es geht darum, dass unsere Kinder mit Respekt und Wertschätzung lernen dürfen. Bildung ist kein Luxus, sie ist das Fundament unserer gemeinsamen Zukunft.

Besonders freuen wir uns, dass unser Einsatz für mehr Beteiligung Früchte trägt: Künftig dürfen die Schulpflegschaften bei Schulbegehungen dabei sein. „Das ist ein wichtiger Schritt hin zu mehr Transparenz, Einbindung und gelebter Partnerschaft mit den Eltern.“, so Julia Weber-Wicharz, sachkundige Bürgerin der Grünen Ratsfraktion Kerpen. 
Wir bleiben dran, mit offenen Ohren für die Menschen vor Ort und dem festen Willen, Dinge zum Besseren zu verändern. Für starke Schulen, faire Chancen und das Wohl unserer Kinder.
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